

Многоаспектная глобализация: сущность и характерные черты

Научный руководитель – Чумаков Александр Николаевич

Ледовский Григорий Максимович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: obivanledovsky@yandex.ru

Начало процесса многоаспектной глобализации, продолжающегося на сегодняшний день, относится к семидесятым годам двадцатого века. Данный процесс совпал с активной фазой четвертого эпометаморфоза - эпохального видоизменения геобиосоциосистемы, заключающегося в фундаментальных преобразованиях формы, содержания и сущности данной системы, определяющих смену эпох становления глобальных отношений и связей. Именно к четвертому эпометаморфозу относится начало осмысления масштабов глобальных проблем, а также величины исходящих из них угроз человечеству и появление термина «глобализация». Четвертый эпометаморфоз неразрывно связан с началом как космической эры, так и многоаспектной глобализации. Одной из важнейших черт четвертого эпометаморфоза является формирование глобального сознания, которое в свою очередь может являться еще одной формой общественного сознания в дополнение к религии, мифу, философии, экологии и науке, а также глобальной (массовой) культуры и образа жизни[3].

В период, начавшийся во второй половине двадцатого века и продолжающийся на данный момент, происходит ускорение процессов глобализации во всех основных сферах, таких как экономическая, наряду со сферами, где до недавнего времени глобализационные процессы не были всецело доминирующими. Таким образом, на данный момент наблюдается значительно усиление процессов глобализации в духовной сфере, сфере идеологии, сфере образования и культуры. Таким образом, необходимо подчеркнуть, что, несмотря на множественные теоретические разногласия, относящиеся к сущности и течению глобализационных процессов, большинство авторов сходятся во мнении, что последние тридцать лет двадцатого века, а также начало двадцатого века стали переломным моментом для человечества в области формирования и изменения настроений и сознания мирового сообщества[2]. Эти перемены в первую очередь относятся к культуре, языку, а также к мировоззренческим стереотипам, которые вместе с главными атрибутами глобальной цивилизации, такими как Интернет, масс-медиа, мировые финансовые, экономические и политические связи, выражают суть многоаспектной глобализации.

За последние пятьдесят лет произошло неисчислимое количество разнообразных событий и появилось множество новых тенденций, поэтому в данном труде будут рассмотрены только основные и наиболее важные для данного исследования случаи. Необходимо помнить, что процессы глобализации не могут проходить в различных сферах, будучи полностью изолированными друг от друга, или вовсе не охватить какую-либо сферу общественной жизни. Глобализационные процессы, проходящие в разных секторах мировой системы, взаимосвязаны и взаимозависимы, как и любые другие глобальные процессы, проходящие в данной системе. Совокупность же глобализационных процессов во всех секторах мировой системы является многоаспектной глобализацией, суть которой состоит в том, что планета полностью замкнулась по географическому параметру, а также близка к подобному состоянию во всех прочих сферах общественной жизни.

В исследуемый период завершилось формирование множества институтов, которые являются особенностями и в то же время проводниками или агентами многоаспектной глобализации. Формирование глобального рынка и мировой финансовой системы является одной из ключевых особенностей современного глобального мира. Деньги начинают производить сами себя, что в свою очередь приводит к таким глобальным проблемам как рост социального неравенства в беспрецедентных масштабах, что явилось причиной повышенной социальной напряженности. Наряду с глобализацией в экономическом секторе глобальной системы, а также унификации роли денег в ней происходит формирование массового общества под эгидой мультикультурализма. Одним из частных проявлений многоаспектной глобализации можно назвать набирающую все большую популярность в среде радикально правой интеллигенции концепцию культурного марксизма, явившуюся ответом на широкое распространения мультикультурализма и осознания человеком своей принадлежности не только к отдельной нации, но и ко всему мировому сообществу в целом. Культурная концепция, зародившаяся в США и являющаяся реакцией консервативно настроенных слоев населения на распространение идей мультикультурализма и политкорректности, в условиях глобализации находит своих сторонников по всему земному шару[1]. Многоаспектная глобализация, включающая в себя и информационный аспект, явилась катализатором в том числе и двух противоречивых процессов: с одной стороны распространения идеологии космополитизма, включающей в себя политическую корректность во всех сферах жизни и институт мультикультурализма, с другой - обратного первому, дезинтегративного процесса, обличающего всеобщую толерантность и культурное многообразие.

В заключение необходимо отметить актуальность изучения многоаспектной глобализации как противоречивого, но объективно-исторического процесса, который оказывает влияние как на все человечество в целом, так и на каждого отдельного человека в частности.

Источники и литература

- 1) Патрик Дж. Бьюкенен. Смерть Запада. — АСТ Москва, 2003
- 2) Чумаков, А. Н. Глобализация. Контуры целостного мира. // Москва, Проспект, 2016.
- 3) Чумаков, А. Н. Триосфера, эпиметаморфоз и новые задачи глобалистики. // Век глобализации. №3, 2016